
  Подготовка к ЕГЭ. Задание №12. (Урок русского языка в 11 классе).

Цели: 

 Образовательная: повторить и закрепить обобщенный теоретический материал
по теме “Правописание НЕ с разными частями речи”,  уметь применять правила
о слитном и раздельном написании НЕ при выполнении практических заданий;

 Развивающая: продолжить развитие познавательного интереса к русскому языку,
уметь анализировать, обобщать полученные знания, аргументировать свои
высказывания, развить у учащихся рациональные приёмы умственной
деятельности при повторении и закреплении знаний и умений, формировать
активное участие в процессе обобщения материала;

 Воспитательная: продолжить формирование системы духовных ценностей и
ориентиров на основе разбираемых примеров.  

Ход урока:

1. Запись текста:
Только совершенно незаинтересованному взгляду русская природа кажется бедной и
нисколько не разнообразной. Неброская, но какая-то сосредоточенная и сразу не
раскрывающаяся красота её вызывает неповторимое, долго не забывающееся чувство
щемящей грусти. Я не знаю ничего более трогательного, чем первый снег, который,
несмотря на свою хрупкость, властно манит далью ещё почти не проторённых дорог.
     
- Посмотрите на записанный текст. Какая орфограмма в нём встречается чаще других?
(НЕ с разными частями речи). Есть ли в ЕГЭ по русскому языку задание на эту
орфограмму? (Да. Задание №12).
- Какова будет цель нашего урока? (1. Повторить правописание НЕ с разными частями
речи.  2. Поработать с открытым баком заданий ЕГЭ на эту орфограмму).

2. Орфографическая работа:  Давайте вернемся к тексту. Прокомментируйте
правописание НЕ в записанном тексте.

3. Работа в группах (повторение теоретических сведений о правописании НЕ с
различными частями речи):   
1 группа  составляет алгоритм работы  правописания НЕ с именами 
существительными, именами прилагательными, наречиями, используя 
словосочетания, записанные на карточках (можно выбрать любые).
Словосочетания для работы:

Нелепый поступок; 
невысоко взлететь; 
не высоко взлететь, а низко; 
надеть некрасивый плащ; 

путь не близок, а далёк;
 дорога неровная, но короткая; 
очень некрасивый зонт;
весьма нерешительный шаг; 



ничем не оправданный поступок; 
далеко не лёгкое дело; 
несмолкаемый гул; 

не весёлый, а грустный взгляд; 
поступил не по-товарищески; 
вовсе не трудовые доходы; 

          2  группа  составляет алгоритм работы  правописания НЕ с глаголами,
деепричастиями, словами состояния,  используя словосочетания, записанные на 
карточках (можно выбрать любые).
Словосочетания для работы:

Не читал книгу; 
не хотелось расстраиваться; 
давно не тренировался; 
не вмешиваясь в события; 
не может смотреть; 
не нарушайте тишину; 
невзлюбить с первого взгляда; 
не думая о последствиях; 
не найдя ничего

подозрительного; 
не дождавшись ответа; 
свиданье не состоялось;
якорь не достает дна; 
времени всегда недостаёт; 
не встретился с партнёром;
 в неурожайные годы недоедают; 
не вспоминая о прошлом; 
не допил компот и ушёл; 

3  группа  составляет алгоритм работы  правописания НЕ с местоимениями, 
используя словосочетания, записанные на карточках (можно выбрать любые).
Словосочетания для работы:

Некого спросить;
не у кого поинтересоваться;
разговаривать не о чем; 
не с кем поговорить; 
рассказать нечто интересное;
летело несколько шаров; 
некому поведать своё горе; 

не с кем поделиться радостью;
упало несколько монет; 
некого любить;
не от кого утаивать; 
негде спрятаться; 
незачем расстраиваться;
вечером некуда пойти.

4  группа  составляет алгоритм работы  правописания НЕ с местоимениями, 
используя словосочетания, записанные на карточках (можно выбрать любые).
Словосочетания для работы:

Негодующий взгляд; 
лежало нераспечатанное письмо; 
не пожаренная хозяйкой рыба; 
не встреченный мною друг; 
ничего не понимающий зверёк; 
вода не пролита; 
полы не покрашены;
немигающий взор; 
недослышанная фраза; 
очень непродуманное решение; 

вовсе не просеянная мука; 
видно невооружённым глазом; 
не крашенная краской скамья; 
неподражаемый комик;
неподсудное дело; 
неопознанный объект; 
не распечатанный, а заклеенный 
конверт; 
не знающий усталости турист



4. Выборочный диктант: Продолжаем работать с текстом, начало которого нами
уже записано. Но теперь надо выписать только словосочетания с орфограммой
«Правописание НЕ с разными частями речи» и  объяснить их правописание,
графически обозначив орфограмму.
 

Сколько песен сложено про зиму, сколько поэм посвящено юной красавице в сарафане
из серебряной парчи, а нам всё недостаёт. Когда особенно безветренна и румяна
зорька, не спеша умывается она студёным рассыпчатым снегом. А как поведёт потом
синими очами из-под опушённых инеем ресниц, так каждый поверит, что такая
красота никем и нигде не видана. Чего только не вспомнишь из далёкой поры юности!
Я до сих пор вижу дуги с узорами, писанными масляной краской, золочёную упряжь
коней с лебедиными шеями, которые на масленой неделе, едва не сцепившись
оглоблями, наперегонки мчат нас по вовсе не узкой деревенской улице. Часто за мной
приезжал брат, и мы не медля отправлялись в соседнее село. Заметив, что я загляделся
по сторонам, он с непривычной мне ловкостью выталкивал меня из саней и пускал
обындевевшего коня в галоп.

5. Словарная работа (презентация):
1. УПРЯЖЬ

Значение слова Упряжь по Ефремовой:
Упряжь - Совокупность предметов и приспособлений для запряжки лошадей или 
другой живой тяги.
Значение слова Упряжь по Ожегову:
Упряжь - Совокупность принадлежностей для соединения животного с повозкой, 
сбруя 
Упряжь в Энциклопедическом словаре:
Упряжь - (сбруя) - приспособление для управления лошадью, волом, оленем, собакой и
другими животными и для использования их силы на работах (под седлом, вьюком, в 
повозке, с сельскохозяйственными орудиями). Одноконная дуговая упряжь состоит из 
хомута, дуги, седелки с подпругой, чересседельника, подбрюшника, шлеи, узды и 
вожжей. Основная часть сбруи верховой лошади - седло.

2. ОГЛОБЛЯ

Значение слова Оглобля по Ефремовой:
Оглобля - Одна из двух жердей, укрепленных концами на передней оси экипажа и 
служащих для запряжки лошади.

 Высокий и очень худой человек. 

Значение слова Оглобля по Ожегову:
Оглобля - Одна из двух круглых длинных жердей, укрепленных на передней оси 
повозки и соединяющихся с дугой 

Значение слова Оглобля по словарю Ушакова:
ОГЛОБЛЯ оглобли, р. мн. оглобель и оглоблей, ж. Один из двух длинных брусьев в 
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экипаже, укрепленных концами на передней оси и служащих для запряжки лошади. 
Повернуть оглобли (разг. шутл. и ирон.) - уйти обратно, получив отказ, не добившись 
цели. 

Значение слова Оглобля по словарю Даля:
Оглобля 
ж. оглобень м. пск. твер. одна из двух жердей, надетых одним концом на ось повозки, 
служащих для запряжки лошади в корень; к саням, оглобли привертываются 
завертками. Сошные оглобли, обмои или обжи; бороньи оглобли, впрягаль.  

       6. Работа с тестовыми заданиями (задания взяты из открытого банка заданий
2018г. ФИПИ).
1 . Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
Кустики брусники усыпаны ещё (НЕ)СОЗРЕВШИМИ ягодами.
Даже запах бензина (НЕ)МОГ заглушить луговой аромат.
В (НЕ)БОЛЬШОМ, но просторном зале было светло и тихо.
Картошка на огородах до сих пор (НЕ)ВЫКОПАНА.
(НЕ)ОСОЗНАВАЯ своего предназначения, герои пьес А.П. Чехова часто проживают
свой век механически.

2. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
Местами свет вовсе (НЕ)ПРОНИКАЛ под густой навес сосновых ветвей.
(НЕ)ХОЧЕТСЯ о людях думать плохо.
Впереди показались (НЕ)ЯСНЫЕ очертания огромных деревьев.
Далеко (НЕ)ГОСТЕПРИИМНЫЙ лес тянулся до самой Нерехты.
У каждого писателя есть единственная, главная, (НЕ)НАПИСАННАЯ ещё книга.

3. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
Сидя в автомобиле, (НЕ)ВОЛЬНО наблюдаешь за тем, что происходит вокруг.
Купленное недавно дорогое оборудование так и оставалось (НЕ)РАСПЕЧАТАННЫМ
специалистами лаборатории.
Эта деревня находилась (НЕ)ДАЛЕКО от Москвы, а совсем рядом, в двух милях.
Чистое небо над головой – это (НЕ)ТАК уж и мало!
(НЕ)ПРЕКРАЩАЮЩАЯСЯ в течение суток пурга замела весь город.

4. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
(НЕ)ЗАЧЕМ думать о том, чего нельзя исправить или вернуть.
Черты лица его были мелкими, (НЕ)ОТРАЖАЮЩИМИ всей сложности души.
Этот населённый пункт (НЕ)ОБОЗНАЧЕН на туристической карте.
Занятие себе Савка выбрал отнюдь (НЕ)ПРОСТОЕ.
Есть очень много видов растений, живущих рядом с человеком и (НЕ)ЗАМЕЧАЕМЫХ
им.
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5. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
Пройти по лабиринту авторской мысли читателю бывает далеко (НЕ)ПРОСТО.
Проблема космоса до конца (НЕ)ИЗУЧЕНА.
(НЕ)ЯРКОЕ освещение и сырость –  вот что поразило нас.
(НЕ)ОБЛАДАЮЩИЙ тактом человек не имеет друзей.
На деньги ума (НЕ)КУПИШЬ.

6. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
Мы так и остались в (НЕ)ДОУМЕНИИ, когда странный гость внезапно удалился.
Невозможно овладеть высшей математикой, (НЕ)ЗНАЯ элементарных математических
понятий.
Нельзя допустить ничем (НЕ)ОПРАВДАННОЕ отрицание нового в науке.
Героине (НЕ)СУЖДЕНО было связать свою жизнь с жизнью любимого человека.
Когда Артур выбрался на противоположный берег, то оказался у ранее
(НЕ)ЗАМЕЧЕННОГО им загона для овец.

7. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
Я получил в ответ ничего (НЕ)ЗНАЧАЩИЕ объяснения. 
Даже (НЕ)ОБРАБОТАННЫЙ мастером камень поражал оригинальным рисунком. 
В Наташином пении уже (НЕ)БЫЛО детской старательности.
Глубина идеи в романе (НЕ)РАЗРЫВНО сочетается с художественностью.
Сверху можно было рассмотреть несколько ничем (НЕ)ПРИКРЫТЫХ построек.

8. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
Грибоедов вводит в комедию и реалистические приёмы: главная героиня далеко
(НЕ)ИДЕАЛЬНА и из влюблённых соперников выбирает худшего.
Я убеждён в одном: вдохновение (НЕ)РОЖДАЕТСЯ само по себе, а приходит во время
труда.
Маша смотрела на меня, как смотрит замечтавшийся человек на отдалённый предмет:
оторваться от него (НЕ)ВОЗМОЖНО.
Общественные бани в Риме скоро превратились в великолепные постройки,
вмещающие в себя (НЕ)ТОЛЬКО бассейны и залы для гимнастики, но и библиотеки.
Наш дом (НЕ)ОТРЕМОНТИРОВАН: стёкла потускнели, стены выглядели уныло и не
радовали глаз.

9 . Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
Кусту сирени под окном (НЕ)МЕНЬШЕ десяти лет.
Воздух, ещё (НЕ)СТАВШИЙ знойным, приятно освежает.
(НЕ)СУЛИ журавля в небе, дай синицу в руки.
(НЕ)ПРАВИЛЬНЫЕ, но приятные черты лица придавали Насте сходство
с матерью.
Честолюбие есть (НЕ)ЖЕЛАНИЕ быть честным, а жажда власти.



10. Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте
скобки и выпишите это слово.
В саду установилась тишина: ни одна птичка (НЕ)ЩЕБЕТАЛА на деревьях.
Отец стоял с угрюмым видом, и на лбу его резко обозначалась складка
(НЕ)ТЕРПЕЛИВОГО ожидания ответа.
Море слилось с синим южным небом и крепко спит, отражая в себе ткань облаков,
(НЕ)СКРЫВАЮЩИХ собою звёзд.
Нередко трудно провести границу между языками и диалектами, поскольку (НЕ)ВСЕ
их особенности ещё известны языковедам.
Ничем (НЕ)ИНТЕРЕСУЯСЬ, Наталья равнодушно смотрела на чернеющее небо, на
бушующий океан.

Домашнее задание на выбор: 
1. Составить небольшой текст, используя как можно чаще орфограмму

«Правописание НЕ с разными частями речи». Тема – «Подготовка к ЕГЭ».
2. Составить кластер «Правописание НЕ с разными частями речи». Примеры

обязательны.
3. Составить тест на «Правописание НЕ с разными частями речи».


